

# ПРЕДАНЬЕ СТАРИНЫ ГЛУБОКОЙ

РЕДАКТОР ВЫПУСКА  
ЛЮБОВЬ КЛЮЕВА

НИНА ЗАКАЛЮКИНА,  
ФОТО ИЗ СВОБОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ

В этом году исполняется 150 лет со времени создания в селе Большеве Исправительно-ремесленного приюта для нищих девочек. Учреждение было создано на средства Общества поощрения трудолюбия, его открытие состоялось 27 июня 1874 г. на землях, пожертвованных на добрые дела князем Петром Ивановичем Одоевским.

Первой его попечительницей стала Се-рафима Савватеевна Сабашникова (1839–1876). Приют существовал более сорока лет и был закрыт после революционных событий 1917 г. В Большеве среди местных жителей он был известен как Яковлевский приют, его воспитанницами стали сотни попавших в беду девочек, родители которых не имели возможности содержать их. В приют дети направлялись по приговорам мировых судей, указаниям церковных старост, по просьбам родителей.



С.С. САБАШНИКОВА

По болезни С.С. Сабашникова оставила в апреле 1875 г. свой пост и вскоре скончалась. Попечительство взяла на себя известная московская благотворительница Александра Николаевна Стрекалова (1821–1904), председатель Общества поощрения трудолюбия. До последнего времени о ней было известно немного, но благодаря исследованиям публициста Галины Андреевны Алясовой обнаружены интереснейшие сведения о её жизни. В замужестве она имела двоих детей, дочь Наталью, ставшую супругой московского губернатора Ливена, и сына Степана, но и дочь и сын не дожили до 30 лет. С молодости Александра Николаевна заботилась о своих крестьянах, открыв в тульском селе Рудневе школу, больницу, ремесленную школу для девочек. Большую часть жизни провела в Москве, где постоянно помогала попавшим в нужду людям. Странствиями Стрекаловой была создана впоследствии также комиссия по устройству публичных народных чтений при Обществе распространения полезных книг, в том числе духовной литературы. Ей принадлежит ещё немало достойнейших начинаний. Огромное влияние на неё оказала опубликованная в газете «Московские ведомости» статья Сергея Павловича Яковлева «Нищие и копеечная благотворительность», вместе с которой она создала Общество поощрения трудолюбия, члены которого помогали бедным людям выбраться из беспросветной

## ЯКОВЛЕВСКИЙ ПРИЮТ О традициях большевской благотворительности

нищеты. 23 февраля 1863 г. Министерством внутренних дел был утверждён устав Общества, в числе его учредителей были Стрекалова и Яковлев. Александру Николаевну выбрали председателем. В первые же дни в члены общества вступили более ста человек. С.П. Яковлев стал впоследствии председателем Московского попечительного комитета Императорского человеколюбивого общества. В октябре 1868 г. Общество поощрения трудолюбия вошло в Императорское Человеколюбивое общество.

В 1891 г. за полувековую благотворительную деятельность Стрекалова «сделана была кавалерственной дамой ордена Святой Екатерины меньшего креста».

Опыт деятельности Общества поощрения трудолюбия, на средства которого был создан большевский приют, дал возможность наладить образовательный процесс, в основе которого был посильный созидательный труд и нравственное перевоспитание детей с трудной судьбой. Полученные ими навыки дали возможность изменить свою судьбу, зарабатывая средства на жизнь. Большевский приют стал образцовым воспитательным учреждением. Туда попадали девочки от 4 до 16 лет, где их обучали грамоте, они осваивали ремесла. Их приучали выполнять работы по дому – убирать комнаты, чинить бельё, работать на огороде и на птичнике. Взрослые воспитанницы трудились в коровнике. Их обучали также шитью на швейных машинах. Работницы местных фабрик делали в приюте заказы на пошив платьев. Приют был обеспечен собственными продуктами, часть их шла на продажу.

Первоначально он разместился рядом с большевской богадельней, в крытом железом одноэтажном деревянном доме с мезонином и с каменной кладовой. Из коридора здания шли двери в три залы. Одну отдели под спальню, другая стала учебной – там велись образовательные и ремесленные занятия. Третья зала служила столовой. В мезонине находились три комнаты, в которых предусмотрено было размещать заболевших девочек, которых требовалось изолировать от здоровых. К дому прилегал участок земли в две десятины (около двух гектаров).

В конце 1876 года попечительницей приюта стала Мария Константиновна Киричко, супруга управляющего Куракинской фабрикой Самсона Григорьевича Киричко. Этой деятельностью она занималась 20 лет. Хозяин фабрики Владимир Григорьевич Сапожников согласился поручить воспитанницам приюта размотку шелковых коконов для фабрики. Туда направили помощницу смотрительницы, которая изучила процесс размотки. Были куплены необходимые инструменты и устроена шелкомотальня. Мария Константиновна, местная жительница, имела возможность часто бывать в приюте, входит во все его, даже незначительные, нужды. Благодаря ей нашлись люди, которые дали средства на ремонт помещений. На пожертвования была куплена новая мебель для классной комнаты. Владелец усадьбы Любимовки Сергей Владимирович Алексеев подарил приюту лошадь с упряжью и экипажем. Доктор Елисаветинской лечебницы в Комаровке, созданной Алексеевым, В.А. Якубовский, работал во врачебной части приюта.



У ЯКОВЛЕВСКОГО ПРИЮТА.  
ХУДОЖНИК Г. ЗАЙЦЕВ

Уже первый опыт деятельности учреждения был отмечен на высоком уровне – на Международном конгрессе и выставке по предметам гигиены и улучшения участи рабочего класса, проходившего в Брюсселе в 1976 г. Туда были представлены план здания приюта, его устав и отчёт о деятельности, опыт был признан полезным. Большевскому приюту эксперты присудили бронзовую медаль.

Детский коллектив сложился из девочек, занимавшихся в своём большинстве нищенством и бродяжничеством. Однако за всё время существования приюта ими не было совершено никаких серьёзных проступков. Особое внимание наставниц было обращено на усвоение детьми правил нравственности, на порядочность, выполнение возложенного на них долга, что прекрасно влияло на ход перевоспитания. Самое тяжёлое наказание, которому подвергались воспитанницы, было лишение подарка на Святках. Успехи в обучении были очевидными – дети без запинки отвечали на вопросы, показывая понимание смысла темы. После того как в учебную программу ввели обучение пению, образовался хор, исполнявший и духовные, и народные песни по нотам.

В 1881 г. приют переехал в новое двухэтажное здание. Новый участок принадлежал Комитету леса и занимал полторы десятины. На нём с ранней весны началось строительство, руководил которым Самсон Григорьевич Киричко. Внизу помещались классная комната, мастерская, столовая, кухня, комната для смотрительницы и большая спальня. Спальня размещалась на втором этаже, там же была просторная рекреационная зала. Построены были также новая баня, скотный двор, птичник. Вырыты колодец и большой погреб. Новоселье праздновали в начале октября. В подарок новосёлам окрестные дачники, благодаря хлопотам Марии Константиновны Киричко, собрали 1 248 руб. 79 коп. На эти деньги были куплены новая мебель, посуда, учебные пособия. Крупные пожертво-

вания сделали Павел Михайлович Третьяков с женой Верой Николаевной, снимавшие в Куракине дачу, и супруга владельца куракинской фабрики Елизавета Васильевна Сапожникова. В большем по площади помещении увеличилось и число воспитанниц. В 1885 г. благодаря жертвователям в приюте было построено просторное здание для прачечной и бани. Было устроено водоснабжение – вода поступала из колодца по трубам с помощью насоса.

В том же 1881 г. в Москве состоялся Первый съезд представителей русских исправительных приютов. В нём участвовали А.Н. Стрекалова, М.К. Киричко и С.П. Яковлев. 24 октября участники съезда на экстренно предоставленном для них поезде Московско-Ярославской железной дороги посетили Большевский приют, детально ознакомившись со всеми особенностями его устройства.

В 1888 г. в приюте была учреждена стипендия имени Сергея Павловича Яковлева. Средства на её учреждение были собраны в дни празднования 25-летия Общества поощрения трудолюбия, чтобы подчеркнуть тот огромный вклад, который он внёс в дела милосердия. Отмечалось, что Большевский приют был особенно близок сердцу Сергея Павловича. На учреждение этой стипендии было получено соизволение Государя Императора. В следующем году в приюте была учреждена должность второго попечителя, её занял С.П. Яковлев.

В 1890 г. в ходе IV Международного конгресса в Санкт-Петербурге открылась и Международная тюремная выставка, свои экспонаты на которую представил Большевский приют. В день её открытия Сергей Павлович Яковлев давал разъяснения их Императорским Высочествам по разделу, подготовленному в Большеве.

В конце XIX – начале XX вв., вплоть до революции, Большевский приют всегда был в числе лучших учреждений подобного рода благодаря тому, что попечение о нём брали достойнейшие люди, болевшие душой за дело, а также большевские жители и дачники, помогавшие детям по мере возможностей.